
formează săruri puţin solubile sau insolubile (indeosebi cu calciU), deprimi.ld astfel 
absorbţia acestora, deci mineralizarca scheletului. Sărurile hidrosolubile ale aci
dului oxalic sint toxice; c) antitiroidienele naturale se află in varză. in legumi
noase şi in furaje (trifoi). Efectul lor guşogen (Cabbage goiter, Bra.•sica •eed goi
ter) se datoreşte tiocianaţilor, izotioci;:.natilor, chcilorinei, progoitrinei, goitrinei (tio
oxazolidonei) sau polifenolilor prezenţi. Antitiroidienele, combinindu-se cu iodul in 
general, deprimă (s. interferează) biosinteza tiroxinei. Tiocianaţii furajelor tre<: 5i 
in lapte. 

III. Antivitaminele sint compuşi organici naturali, capabili fie să del>compun.i 
unele vitamine sau să se combine cu ele. transformindu-le in complexe enzimo
rezistente neabsorbabile. fie să intcrfereze utilizarea digestivă sau metaboiică a 
unei asemenea trofine. Astfel de ex. a) ascorbinoxidaza, aflată in legume şi fructe, 
catalizează oxidarea acidului ascorbic liber, mareşte proporţia de acid dehidro
ascorbic; b) tiaminaza, aflată in peştzle ct-ud, in animale acvatice (moluşte), cit şi 
in unele plante şi bacterii, descompune vitamina 8 1; c) avidina, prezentă in albuşul 
de ou crud, formează biotina. un complex stabil şi nedializabil; d) niacinogenul. 
antiniacina. antipiridoxina (din porumb) transformă atit niacina. cit şi vitamina 8 6 
in complexe inutilizabile. 

Prezentind conţinutul acestei cărţi (165 pagini) intr-o formă rezumativă, am 
arătat in acelaşi timp şi valoarea ei. Ea a fost editată in această formă de redac
tare pentru prima dată pe plan mondial. Tematica ei poate fi fructificată de fie
c:.re medic nu numai in perfecţionarea teoretică. dar şi in cadrul muncii practice 
de toate zilele. 

K. Bedfi 

SANATATE PUBLICA 

(Medicina şi igiena socială) Teorie şi metodă 

Th. llea, 1 P. Pruteanu, G. Gros% 

După citeva luni de la apariţia manualului de ,.Sănătate publică·' sub redacţia 
prof. dr. Th. llea, in Editura Medicală apare volumul ,.Sănătate publică" (Medicină 
şi igienă socială), teorie şi metodă, rod al mw1cii de colaborare intre cele două ca
tedre de la institutele de medicină şi farmacie din Bucureşti şi Iaşi. 

Volumul aprofundează in cele 546 de pagini aspectele teoretice şi metodologice 
ale acestei ştimţe, aducind o contribuţie deosebitâ la ocrotirea sănătăţii in ţările 

~ocialiste, fiind de un real folos pentru cei care slujesc apărarea şi promovarea 
sănătăţii populaţiei. 

Expunerea materialului in cele 12 capitole. repartizate in trei părţi, este me
todică şi judicioasă. Partea I cuprinde teoria sănătăţii publice. unde se dă defi
niţia acestei dio;ciplinc ca o ramură a medicinei, ca ş\tinţa ocrotirii simătăţii popu
laţiei. 

Sistemele de ocrotire social determinate sint bine analtzate, aratindu-se con
tribuţia medicilor progresişti la dezvoltarea lor, mai ales după apariţia lucrarilor 
clasice ale lui K. Marx şi Fr. Engels, cind medicina şi igiena socială se afirmă 
ca discipline şdinţifice. 

Autorii au meritul de a defini unele noţiuni şi categoui fundamentale ale 
medicinei (sănătate, boală şi stare de sănătate a colectivităţii, unul dintre princi
palele obiective de studiu aie sănătăţii publice, exprimate printr-o serie de indi
catori), pe baza concepţiei marxist-leniniste, opuse teoriilor biolog~zante-idealistc. 

Da1ele dezvoltării ocrotirit sănătăţii in Europa sint redate sub aspectul deter
minilrii lor sociale. 

La capitolul metodologiei este prezentată concepţia materialist dialectică care 
imprimă Şt metodei istorice, planificării, experimcntării etc. un conţinut nou -
foarte util organizatorilor de sănătate publică. 
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Răspunderea pentru apărarea şi promovarea sănătăţi; populaţiei in ţările so
cialiste revine statului, iar in ţările capitaliste această grijă este in mare parte 
lă~ată pe seama individului. 

Autorii exemplifică contradicţiile variate din ţările capitaliste prin expune
rea situaţiei sanitare din Statele Unite ale Americii. In Anglia ocrotire:! 
sănătăţii populaţiei are un caracter de stat şi se realizează in cadrul unu1 sistem 
unitar şi gratuit, dispunind de un Serviciu Naţional de Ocrotire a Sănătăţii, apre
ciat ca o formă înaintată în condiţiile unui stat capitalist. 

Evoluţia sănătăţii publice in România este expusă în capitolul al III-lea, ară
tîndu-se preocupările pentru aspectele sociale ale medicinei, incepind cu C. Cara
caş, A. Wolf, F. Nyulas, C. Vîrn.av, Vasici, Episcopescu care au adus contribuţii 

valoroase la dezvoltarea aspectelor sociale ale medicinei. 
Afirmarea igienei sociale ca ştiinţă la noi în ţară s-a făcut prin I. Felix, în

temeietorul igienei ştiinţifice. Medicul-socialist Ştefan Stîncă a arătat prin analiza 
fenomenului morbid, social determinat, că numai prin schimbarea revoluţionară 

a orinduirii sociale exploat.atoare, mediul social va inceta de a mai fi un factor 
patologic. El este primul reprezentant al ig1enei sociale marxiste la noi, urmat de 
savanţi patrioţi ca V. Babeş, Gh. Marinescu, 1. Cantacuzino, C. 1. Parhon etc., care 
au demascat şi condamnat condiţiile grele de trai şi de muncă şi nivelul sanitar 
scăzut al populaţiei. Mişcarea sociali.stă şi mai tîrziu P.C.R., o dată cu înfiinţarea 
sa, au dus o luptă consecventă pentru ocrotirea simălăţii oamenilor muncii. 

Principiile şi caracterele sistemului socialist de ocrolire a sănătăţii populaţiei 

în condiţiile actuale, sint cuprinse in capitolul al IV-lea. 
Partea II-a a volumului se ocupă de starea de sănătate a populaţiei şi me

todele de cercetare scrise de regretatul conf. P. Pruteanu in trei capitole: demo
grafia, dezvoltarea fizică a populaţiei şi morbiditatea. 

Ultima parte prezintă metodele organizării şi administraţiei sănătăţii publice 
in care se insistă asupra problemelor de planificare. , 

Cercetarea eficienţei activităţii instituţiilor medicale şi de prevederi sociale 
din capitolul al IX-lea se adresează conducătorilor de spitale şi organizatorilor 
de sănătate publică, fiindu-le o călăuză ştiinţifică în activi tate. 

Ancheta medico-socială, educaţia sanitară, supraveghere activă de masă, exa
minările profi!actice şi dispensarizarea fac parte din ultimele capitole, probleme 
necesare tuturor medicilor. 

Volumul este ilustrat cu 110 grafice şi 45 de tabele care ajută la înţelegerea 
textelor. 

Cele 327 de lucrări bibliografice folosite de autori la redactarea volumului 
ne arată documentarea la zi atît pe plan naţional cit şi mondial. 

Era necesar ca în volumul prezentat să-şi găsească locul şi metodele de stu
diu ale eficienţei secţiilor sanitare şi de prevederi sociale, ale inspectoratelor sani
tare de stat, precum şi ale diferitelor reţele de specialitate. 

Partea a III-a, care spre regretul nostru lipseşte complet, trebuia să cuprindă 
organizarea asistentei medicale in ţara noastră. 

Se remarcă apariţia in bune condiţii tehnice la care Editura Medicală şi-a 

adus din plin contribuţia cu ajutorul redactorului responsabil dr. H. Harieşan şi a 
tehnoredactorului Marilena Nisirius. 

1. Campean 




